

ஜனாதிபதி தில்மா ரௌசெஃப்புடனான பிரதமர் நரேந்திர மோடி அவர்களின் சந்திப்பு குறித்த செய்திக்கட்டுரை

ஜூலை 16 ,2014

பிரேசிலின் ஜனாதிபதி தில்மா ரௌசெஃப் ஆறாவது பிரிக்(BRICS) உச்சிமாநாட்டின் விளிம்புகளில் பிரேசிலியாவில் பிரதமர் நரேந்திர மோடியை அழைத்து வழங்கினார். அது ஒரு இருதரப்பு பயணமாக இல்லை என்றாலும், ஜனாதிபதி ரௌசெஃப்,ஒரு சிறப்பு சைகையாக, தங்கள் காலை உணவு கூட்டத்திற்கு முன் ஜனாதிபதி மாளிகையில் முழு இராணுவ மரியாதையுடன் பிரதமர் மோடியை வரவேற்றார்.

பிரதமர் மோடி பிரேசில் ஒரு சிறந்த கால்பந்து (FIFA)உலக கோப்பை நடத்தி அதன் சிறந்த நிறுவன திறன்களை உலகிற்கு காட்டியது மற்றும் அதன் சிறப்பான விருந்தோம்பளையும் காட்டியது குறித்து ஜனாதிபதி ரௌசெஃப் மற்றும் பிரேசில் மக்களை அன்புடன் பாராட்டினார். அவர் ஒரு நல்ல ஏற்பாடு மற்றும் வெற்றிகரமான பிரிக் (BRICS) உச்சிமாநாட்டை நடத்தியதற்கு ஜனாதிபதி ரௌசெஃப் அவர்களுக்கு நன்றி கூறியதோடு, குறிப்பாக, தென் அமெரிக்க தலைவர்களுடன் பிரிக் ஒரு கூட்டம் ஏற்பாடு செய்ததை மிகவும் பாராட்டினார்.

புதிய அபிவிருத்தி வங்கி மற்றும் பிரிக் தொடர் ரிசர்வ் ஏற்பாடு - இந்த இரண்டு முக்கிய ஒப்பந்தங்கள் உருவாக்கிய பிரேசில் நடத்திய ஆறாவது உச்சி மாநாடு ஒரு வரலாற்று சிறப்புமிக்க ஒன்று என்று விவரித்ததோடு மற்றும் உச்சி மாநாட்டின் போது ஜனாதிபதி ரௌசெஃப் அவரது வழிகாட்டளையும் பிரதமர் பாராட்டினார்.

பிரதமர் பிரேசில் இந்தியாவுடனான ஒரு முக்கிய உலக பங்காளியாக இருப்பதை விவரித்தார். அவர் இந்தியா மற்றும் பிரேசில் இரண்டும் ஜனநாயக மற்றும் முக்கியமாக வளர்ந்து வரும் பொருளாதாரங்கள் என்றும், இருதரப்பு ஒத்துழைப்பு இரு பக்கத்திலும் மிக பரந்து சாத்தியமாக இருபாதையும், ஆனாலும் சர்வதேச அரங்குகளில் ஒருவருக்கொருவர் வலுப்படுத்த வேண்டியது மற்றும் பெரிய அளவில் வளரும் நாடுகளின் நலன்களை முன்னெடுக்க வேண்டும் என்றும் குறிப்பிட்டார். அவர் பிரேசிலுடனான இந்தியாவின் பொருளாதார உறவுகளை நடத்துவதில் குஜராத் ஒரு பிரதம இயக்கியாக இருப்பதை குறிப்பிட்டார்.

அவர்களின் இருதரப்பு ஒத்துழைப்பு மற்றும் கூட்டு சர்வதேச முக்கியத்துவத்தின் சாத்தியத்தினால், பிரேசிலின் வெளியுறவு கொள்கையில் இத்தகைய உறவு அனுபவிகிக்கப்படுவத்தின் சிறப்பான இடத்தை ஜனாதிபதி ரௌசெஃப் வலியுறுத்தினார். அவர் தேர்தலில் வசீகரிக்கும் வெற்றி பெற்ற பிரதமருக்கு தனது வாழ்த்து தெரிவித்ததோடு, அவருக்கு இந்தியாவின் முன்னேற்றம் மற்றும் வளர்ச்சி மற்றும் அனைத்து வெற்றிக்கும் தனது வாழ்த்துக்களை கூறினார்.

இரு தலைவர்களும் 18 மற்றும் 19 ஆம் நூற்றாண்டுகளில் தொலைவூ அதிகம் என்ற போதிலும் பிரேசிலுக்கு இந்தியாவிலிருந்து வந்த கிர் மாடுகள், உட்பட, ஜவுளி மற்றும் பழங்கள் ஆகியவற்றை கொண்டு இரு நாடுகளுக்கும் இடையே உள்ள வரலாற்று மற்றும் கலாச்சார உறவுகளை நினைவு கூர்ந்தார்கள்.

விரிவுபடுத்திய மற்றும் பரவலாக்கப்பட்ட வர்த்தகம் மற்றும் முதலீட்டு ஓட்டங்கள் மற்றும் விவசாயம் மற்றும் பால் அறிவியல், வழக்கமான மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி, விண்வெளி ஆராய்ச்சி மற்றும் பயன்பாடு, பாதுகாப்பு, இணைய பாதுகாப்பு மற்றும் சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பு ஆழப்படுத்துவது ஆகியவை குறித்து இரு தலைவர்களும் நடவடிக்கை எடுக்க ஒப்புக்கொண்டனர்.

ஜி 20 உட்பட சர்வதேச அரங்குகள் மற்றும் பன்னாட்டு நிறுவனங்களில், தங்கள் ஒத்துழைப்பை தீவிரப்படுத்த இரு தலைவர்களும் ஒப்பு கொண்டனர். ஜி 4 நாடுகளின் தலைவர்களாக , பிரதமர் மோடி மற்றும் ஜனாதிபதி ரௌசெஃப் 2015 இல் வரவுள்ள ஐ.நா.வின் 70 வது ஆண்டு நிறைவிற்குள் பாதுகாப்பு சபையில், உட்பட, ஐக்கிய நாடுகள் சபையில் சீர்திருத்தங்கள் உடனடியாக கொண்டு வர விடுத்துள்ளனர்.

பிரதமர் மோடி அவர் விரைவில் ஒரு முழு இருதரப்பு பயணமாக பிரேசில் வருவது பற்றி நம்பிக்கை தெரிவித்தார், மற்றும் இந்தியாவிற்கு விஜயம் செய்ய ஜனாதிபதி ரௌசெஃப்பிற்கு அழைப்பு விடுத்தார்.

இந்த கூட்டத்தை தொடர்ந்து, இரண்டு பக்கங்களிலும் கையெழுத்தானா மூன்று ஒப்பந்தங்கள் கீழ் வருமாறு:

- சுற்றுச்சூழல் துறையில் ஒத்துழைப்பை புரிந்துணர்வு
- இந்திய தொலை உணர்வு (IRS) செயற்கையிடமிருந்து டேட்டா பெறுதல் மற்றும் நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு , பிரேசிலில் ஒரு பூமி நிலையம் பெருக்குதலுக்காக ஒத்துழைப்பு ஏற்பாடு செயல்படுத்துதல்
- இயக்கம் மற்றும் தூதரக பிரச்சினைகள் பற்றி ஆலோசனை பொறிமுறையை ஸ்தாபிப்பதற்கு ஒத்துழைப்பு புரிந்துணர்வு

பிரேசிலியா

ஜூலை 16 ,2014